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Zsidó renegátok. 
A székelység mindig meg- 

értő volt az itt letelepedett zsi- 

dókkal szemben. Osztoztak bú- 
ban, örömben egyaránt és nagy 
társadatmi kilengések alkalmá- 

val is ritkaság számba ment a 

zsidók üldözése, a bünbak ke- 

resése. Sőt a székelységnek az 
a resze, amely következetesen 

ragaszkodott a biblia betüjéhez, 

amely szeretett vallási dolgok 

felett elmerengeni, tömegesen 

csatlakozott a „szombatos"-ok- 

hoz. 1600. körül Udvarhely- 

és Marosszék több községében 

nemcsak a nép, hanem a fő- 

rendek is csatlakoztak a szom- 

batossághoz és ezek a rette- 

netes üldözések dacára, ma sem 

pusztultak ki (pl. Bözödujfalu). 

Annál meglepőbb és kacag- 

tatóbb az az izléstelen kiroha- 

nás, melyet épen a ,„Brassói 
Lapok" f. hó 18-iki számában 
intéz azok s kiváltkép európai 

hirü elnökük ellen, akik zsidó 

nemzeti mivoltuk kidomboritá- 

sával arra törekszenek, hogy 

annyi véres és kegyetlen ül- 

dözés után, épitsék ki a zsidó 

nemzeti otthont Palesztinában. 

A ,„genfié és más országré- 

szi saj. tud.-kal pózoló ,Bras- 

Lapok" szefreti magát a 

sajtóorgánumának feltólni. Min- 

denbe beleüti az orrát és min- 

dent iparkodik elrontani, amit 

mi, székelyek, nemzeti érzé- 

sünkből kifolyólag jónak és 

igaznak tartunk. A székelyeket 

már agyonpártfogolta, tisztvi- 

selőinket kenyeretadó állásaik- 

ból kitaszitotta és éhen halatta 

s most – a flehét terror re- 

Felelös szerkesztő: 

Ébert Hndrás. 
Miadia: B lapkiadó társaság. 

ceptje szerint - nekitámad 
saját fajtestvéreinek : a zsidók- 

nak. 

Tudni illik, hogy a ,„Brassói 
Lapok" nem székely, nem ma- 

gyar, hanem zsidó lapvállalat. 

A Mózes vallásu Grünfeld és a 

pajeszes Kahána tulajdona. Hogy 
miért Tordultak ezek a székely 

nemzeti érzés s most a zsidó 
nemzeti érzés tolmácsolói ellen, 
azt bővebben fejtegetnünk sem 
kell. Ők renegátok, akik előtt 

nem az ideális cél, az ország 

boldogulása és polgárainak test- 

véries együttélése, tehát az ga 
konszolidáció lebeg, banem a 

mindenáron zavarcsinálás és az 

abban való halászás. 

A székelységnek nagy tö- 

mege, amely mindig távol tar- 

totta magát a Grünfeld- és Ka- 

hána féle kútmérgezésektől, nem 

sak érdeklődéssel, hanem nagy 
rokonszenvvel szemléli azt a 

küzdelmet, melyet a zsidóság 

nemzeti jogainak elismertetésé- 

ért oly sikeresen viv meg. 

Eröstetőt. 

Nincs hélt, 
hogy valamelyik erdélyi magyar lap 

a felekezeti vagy az ujabb hitvallá- 

sos iskola mellett ne tőrne lándzsát 

jobbra-balra csapkodó erőlködéssel. 

A lándzsások gárdájának kitalálásá 

hoz nem kell kolumbusi felfedező 

erőmüvészet Bizonyosan nem állami 

tanitók irnak, még csak felekeze- 

tiek sem (pedig ők inkább tehet.- 

nék), hanem irnak azok, akiknek a 

magyar ügy és szentegyház jelsza- 

vának fel vagy kihasználásával 

szükségük van a fel. iskolákra, vagy 
— hnogy a boltban keressük a bol- 
tost — a fel, tanitókra. Vagyis, ir- 
nak az egyházak vezetői a magyar 

szövetség támogatásával. Mi nem 
irunk az ők dolgaikról, miért nem 
hagynak ők is már békét a miénk- 
nek? Vagy a béke hirdetőknek ked- 
vök telik a békétlenség szitásában ? 
Még betelik a közmondás: amit a 
pap mond, azt csináld, de amit a 
pap csinál, azt ne mondd... 

Harsónáik természetesen az ál- 
lami iskolák ellen szólamoznak, 

vagyis az állam erősségének szá- 
mottevő tényezői, a tanitók ellen. 
Akinek a kabátját döngetik, azt a 
benne lévő is érzi. Hogy a két elem 
nem parallel irányban mozog, az 

ismét nagyon természetes: egyház 
és állam, amolyan pap-tanitói ba 
rátság. Már pedig az egyházak ve- 
zetői és vezérei is tekintélyes ál- 
lamsegélynek birtokosai. De azért 
aknáznak. Furcsán venné ki magát, 

ha mások, állami dotációt élvezők, 
az állam szervei ellen mernének 

dolgozni. De nekik ez is lehet. Egy 
miniszterrel való parollázás, mindent 
helyre üt 

Nagy hivei még a fel. iskoláknak 
s tehát nem kisebb ellenségei az 

áll tanitóknak a nyugdijasok, kík 
annak idején minket eskütételünkért 

nazaárulóknak bélyegeztek s ki is 
vettük részünket a kálvária összes 
dicsőségeiből. Csak az az érthetet- 
len, hogy amikor ezek azután s 
maig is szeretnének álláshoz jutni 
s tehát állásaik elfoglalásával Ők is 
épen ezt a szörnyü ,bünt" követ- 
nék el, sőt szidják a kormányt, hogy 
esküjök felajánlásával nem juttatja 

álláshoz őket - Az ők osztályré- 
szük nem a mi nagypénteki utunk, 

hanem a részvéttel pálmázott vi- 

rágvasárnapi felvonulás. Ugyanazon 
egy dologért Pálnak (nem nekem) 
hozsánna, Péternek feszitsd meg. 

De hát az Isten nem ver bottal; 

aztán a feszitsd meg után is volt 
feltámadás. 

A vezetőik váltig hirdetik, hogy 

egyház fel. iskola nélkül el sem 

képzelhető, mert az egyházak erős 

ségei az iskolák. Elhisszük, de azt 

is tudjuk, hogy az állatnnak is épen 

olyan szüksége van az iskolákra. 

Ami az egyiknek jó, nem árt az a 

másiknak sem. De a tanitóságot 

miért nem kérdezik meg, hogy neki 

melyik jó: az állam-e vagy az egy- 

ház? Mi ismerjük a mi barátainkat. 

Aztán ha minden iskola a kicsinyek 
temploma, legyen minden templom 
a nagyok iskolája s ha a templom 

is ugy tölti be szent hivatását, 

mint ahogy teljesíti az iskola az ő 

Telefon 15 szám. 

. Odorheiu [Székelyudovar- 

amand (Hossuth-utca) 31. az 
— 

fkölcsnemesitő kötelességét, akkor 
a kettő egymást nem gyengiti, ha- 
nem segiti, kiegésziti s tehát fölös- 
legessé válik a fel. jelleg előtérbe 
tolása. Vagyis amikor az áll. isko- 
lákkal használunk az államnak, egy- 
uttal használunk az egyháznak is. 
Az egyházak meg erős államban 
boldogulhatnak jobban. 
Ha pedig mégis oly nagy szük- 

sége van az egyháznak (?) iskolákra, 
ki áll annak utjában ? Csakhogy nem 
elég ám tényes palotát épiteni akarni, 
hogy a kényelmes nagy Ur meg- 
elégedéssel monologizálja magába : 
beh boldognak teremtél engem oh 
Uram! Oda kényelmi feltételek szük- 
ségesek. Pénz palotára, pénz beren- 
dezésre és hajlongó cselédségre. A 
hasonlatot nem kell tán találóbban 
fealizálni. Aztán meg nehezen lesz 
a palotából palota, ha annak felépi - 

tését a szomszéd szivességéből vár- 
juk. A szomszéd bizonyosan kamatra 
sem fog hitelezni, mert előtte a be- 
csület és megbizhatóság nem elég 
telekkönyvi hipoteka. 

Egy szó, mint száz: a fő, főbb és 
legtőbb meg a mellékvezetőknek 
okvetlen fel. iskolákra van szüksé- 
gük. Ezt halljuk és olvassuk csak- " 
nem minden nap. De a sok érvelésből 
hiányzik a legtőbb: a miből? Miből 
éljen meg a tanitó ? Mert ők érvekkel 
és a sokat hangoztatott ,atyai gon- 
doskodásból" nehezen laknak jól. 
Vajjon, ha az egyház is érvekkel 
fizetné a kepét papjainak-, állanának 
bár a képzelt kalangyák szent ké- 
vékből , az abból sült kenyeret mi- 
lyen meg- (vagy fel-) indultsággal 
áldanák meg? (Inkább holmi ,„ma- 
gyar" huszáros tonászkodással). 

Az egyház vagyonát dobra üthe- 
tik vagy üttethetik. De ahhoz tán 
még se nyuljanak! Az nem az ők 
szerzeményük. Azoknak elpallásáért 
az Isten és emberek előtti felelős- 
ségen kivül a lelkiismereti számon- 
kérő birónak is vétóra kell dobbanni. 
Egy bekövetkezendő füstbe ment 
tervért ki adja vissza a kábult fel- 
lobbanással elhamvasztott vagyont, 
melyet az ezer év méhéből egymást 
felváltó ősapák lángoló szeretete, 
egyházához hű ragaszkodása gyüj- 
tögetett össze megőrizendő talizmá- 
nul az utókor számára, hogy az 
épen a magyarságnak szolgáljon 
megrendithetetlen oszlopául. Ha le- 
dől az oszlop, mihez fogódzik majd 
az utókor: a magyarságára mindis 
büszke protestáns hitszövetség? Az 
önásta sirhalálból nincs és nem lesz 
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feltámadás. A ,„cél" eszközei gördi- 
tenék a nagy halott koporsójára az 
elmozdithatatlan nagy követ. Az egy- 
házak jelenlegi vezetői felelősséggel 
tartoznak a kegyelettel ápolt ősök 
emlékének; felelősséggel és nem bo- 
gát előrelátással az őrtállásra elhi- 

vandó utókornak és felelősséggel az 
egyház életéért s e három kom- 
plexumában a magyarságnak. 

Az állami iskolák a magyar állam 
életében sem voltak megrontói az 
egyház fejlődésének, hanem épen 
a fel. iskoláknak államosítása gyara- 
pitotta azt az egyházi vagyont, amely 
csak kevesbedett volna a fel. isko- 
lák további föntartásával. Mi lesz 
hát az egyház jövőjével, ha az isko- 
lák erőltetésével annak annyi ereje 
semmisül meg? 

Vagy a hivek áldozatára számit- 
sunk? No azt meg ne feledjük, hogy 
a nép fellángolása egy szalmatüz, 
de ha nem volna is az, mit ér, ha 
a cél kohójából kipattanó szikra 

Székely Hirek 

hamuvá égeti az eszközökkel terve- 
zett alkotmányt! ? 
Hogy uj államalakulatban élünk, 

azon a fel. iskolák erőltetése mit 
sem változtathat s az egyház és 
magyarság ügyén semmit sem segit, 
csak árt, mert az egyház erejének 
kockáztatása, a magyar ügyet is ha- 
sonló sorsra juttatja vagy inkább 
juttatná, ha a magyar tannyelvü áll. 
iskolák nem jönnének segitségére. 
Azokat pedig ne féltsék az őrtállás- 
tól s ne akarják szándékos rosz 
akarattal befeketiteni. Ha a többí 
esküt tett magyar tisztviselőktől nem 
féltik a magyar ügyet, miért féltik 
azt az állami tanitóságtól? Vagy, 
hogy ők nagyobb és hivatottabb 
tényezők ? Akkor a feltevés nem fog 
számukra töviskoszorut teremni. 

Tartsanak számot, az itt elmon- 

az üldözötteknek fognak igazat adni. 
S az lesz az itélet!.. 

(Czófalva,) Bodali Pál. 

——— 

Nagy kereskedelmi áruház 
áll a Székelyföld központján lelki 
szemeim előtt. Olyan áruház, hol 
az istenadta nép összes készitményei 

csoportositva, elhelyezve vannak. 

Társzekerek hordják a különböző 

iparcikkeket a vasutállomásra, hon- 

nan 4 irányba kigyózik a vasut: 
Csikszereda, Sepsiszentgyörgy, Ma- 
rosvásárhely és Gyergyószentmik- 
lós felé. 

Odorheiu-székelvudvarhely, a szé- 
kelység ősi anyavárosa, egy csapásra 

naggyá nőtt. Magába foglalja Felső- 
boldogfalva, és Máréfalva városré- 
szeket is. 

A körülötte csoportosuló Csik-, 

Háromszék-, Marostorda-, Kis- és 

Nagyküküllővármegyék lakossága, 

téli foglalkozást nyert. 

Minden falusi ház egy-egy házi- 

ipari mühely. Az emberek télen nem 
korcsmáznak. E helyett férfiak, asz- 

szonyok, legények, leányok és gyer- 
mekek mindenütt dolgoznak. Hét 
végén pedig készitményüket össze- 
hordják a falu raktárába, hol kész- 
pénzzel fizetik a munkabért, melyből 
a nyersanyagot egy másik raktárból 
a következő hétre bevásárolják. A 

főnmaradó összegből szükségletüket 
fedezvén, még igy is tekintélyes 

summát visznek haza. 

Megelégedés, jólét érzése honol 

az összes falukban. Takarékos, tiszta, 

rendes, becsületes élet foly minden- 

felé. 

Az állam tekintélye nagyra nőtt. 
A leu értéke elsőrendü. S mindezt 
az tevé, hogy egyik széles látókörü 

államférfi csekély egy millió leu- 
val a központi kereskedelmi áruhá- 

zat Odorheiu-székelyudvarhelyt lé- 
tesitette és a vasutakat kiépitették. 

Az egymillfió leu 5 százalékkal 
kamatozó tőke az államé. Ez a pénz 
hozta mozgásba hat vármegye fa- 
lusi és városi lakosságát. E körül 
csoportosul a városi kisiparosok 
egyrésze is, akik országos vásárokra 
most már nem is járnak. Nincs 
szükségük arra, mert készitményü- 
ket az áruház raktárai, (melyek min- 
den községben a papok felügyelete 
alatt állanak) készpénzzel bármikor 
beváltják. 

ltt nyernek elhelyezést az összes 

gyakorlati életiskolák növendékeinek 

háziipari produktumai is. Különben 
ezek alapozták meg e nagytevékeny- 
ségü ország lakosságának életfel- 
adatalt... 

Milyen kár, hogy ez csak álom 1... 
nrgus. 

R fogtechnikusok 
Aradon kongresszust tartottak a vá- 

rosháza gyüléstermében Dr Robu 
dJdános főpolgármester, Dr Cucu Va- 

silie főorvos és a katonai hatóság 
résztvételével. 

A közgyülés a hymnus eléneklése 

után vette kezdetét Mondjalled Chaim 
török származásu, aradi fogtechni- 
kus üdvözölte a megjelenteket és 
élénk vonásokkal tárta fel a vizs- 
gázatlan fogtechnikusok mail, tart- 

hatatlan helyzetét. Nem kérnek 
egyenlő jogokat - ugymond - az 
egyetemileg képzett fogorvosokkal, 
de el akarják háritani azt a mostoha 
bánásmódot, mely az állam részé- 

ről éri őket, kik a közegészségügy 
szolgálatában állanak. 

A legtöbben évtizedek óta mü- 

ködnek az emberiség s igy közvetve 

az ország egészségügyének javára. 
Legutóbb pedig - minden nyomó- 
sabb indok nélkül — létalapjukban 
támadta meg egy nem eléggé átgon- 

dolt rendelet. 

Céljuk az, hogy az állam fogászati 
szakiskolát állitson fel ugy, mint az 
a kültöldi kulturállamokban már 
régen megtörtént. Nyujtson alkalmat 

arra, hogy a gyakorlati fogmüvesek 
a kivánt szakvizsgát letehessék és 
az igy nyert bizonyitványuk alapján, 
háborgatás nélkül folytathassák 
mesterségüket. 

Felhivta az összegyülteket tömö- 
rülésre s az ,„Erdélyi és Bánsági 
Fogtechnikusok Szindikátusá"-nak 
megalakitására, melyet a kongresz- 

szus egyhangulag elhatározott. 

Ezután megválasztottál a vezető- 
séget. Diszelnök: Dr Cucu Vasilie, 

elnök: Mondjalled Chaim (Arad), 
alelnökök.: Holczer Ferenc (Timi- 

soare), Horváth Gyula (Oradea-Mare), 

dottak nem az üldözőknek, hanem 

titkár: Solomoncu Rigu (Bucuresti), 
másodtitkár: Bonbis Tivadar (Timi- 

soara), pénztárnok : Halamasek Anna 
(Arad), ellenőrök: Kenderessy Jó- 
zset és Csobod János (Arad) és még 
6 tagból álló választmány. 

A kongresszus üdvözlő táviratot 
küldött a király Ő felségéhez, a köz- 
egészségügyi miniszterhez, a bucu- 
resti és cluji főfelügyelőségekhez. A 
táviratokra meleghangu válaszok 
érkeztek. 

Az együttmüködés szempontjából 
igen fontos, hogy Erdély és a Bán- 
ság is belekapcsolódjék a közel 
jövőben megalakuló Országos Szö 
vetségbe. 

HIREK. 
Eszembe jut 

8chillernek: Das Lied von der 
Glocke« c, a megfeszitett, sürgős 
és kitartó munkát dicsőitő költe- 
ménye, amelyben az egyh. harangok- 
nak hivatását e mondás költői ki- 
szinezésével adja meg: Vivos voco, 
mortuos plango, fulgura frango. 

Harangjainkat ugyan elvitte a 
háborunak mindent elpusztitó fer- 
getege, de mi még megmaradtunk 
s harangjaink helyett is teljesítsük 
hivatásunkat : 

Vivos voco/ Hivjuk az élőket! 
A nagyokat és kicsinyeket, a tudó- 
sokat és tudatlanokat, a gazdagokat 
és szegényeket, a férfiakat és nőket, 
hivjuk őket mind egy táborba, ahol 
a régi hagyományos unitárius egyet- 
értés és szeretet össze torrasztja a 
sziveket! Ahol megmutatjuk élő 
hitünket, igazságszerető, szabadság 
kedvelő és az ős kereszténység 
talaján állva, a modern tudománnyal 
haladó magyar vallásunkat! 

Mortuos plango! Sirassuk halot- 
tainkat! Sirassuk a Galiczia véráz- 
tatta rétségein, az Erdély bércein, az 
Isonzo sziklahasadékain hősen el- 
húnyt, soha vissza nem térő derék 
unitárius hiveinket. Sirassuk ! Köny- 
nyünk soha el ne apadjon! Szivünk 
mindig vérezzen érettük ! De emellett 
ne felejtkezzünk meg itthon maradt 
— sokszor lelketlen kufárok, modern 
zsebmetszők és útonálló rablók 
kezében került - özvegyeikről. 
Árváikról, az édes, pufók képű szé- 
kely csöpségekről, akik oly édes 
álmokat szőnek és még mindig 
hazavárják a kenyeretszerző édes 
apjukat! 

Fulgura frango Törjük szét a 
fellegeket! Törjük szét a vészt sej- 
tető akadályokat! Villámok cikáznak, 
mennydörgések elfojtott moraja hall- 
szik és mély gyűlölet tartja fogva 
az emberi sziveket! Törjük szét 
ezeket a sötét fellegeket a béke 
evangéliumával: az isteni és fele- 
baráti szeretet hirdetésével. S ha 
működésünkben kicsinyes, hiuságra 
törekvő, enervált idegzetü, munkára 
képtelen önző lelkekre akadunk, 
törjük szét őket azzal, hogy 
kitartóan munkálkodunk! 

(Ebert András, székelyderzsi unitá- 
rius lelkész 1918 május havában 
megjelent: Szórványokban lakó hi- 
veink lelki gondozása c. művéből. 
37. old) 

z 
39. szám. 

— nföldosztás Homoródszent- 
pál községben e hó 30-án veszi 
kezdetét, melyen a miniszterek is 
résztvesznek. Dr Gyarmathy Dezső 
birtokából 190 katasztrális holdat 
fognak felosztani 38 homoródszent- 
páli, 26 homoródszentpéteri és 16 
várostalvai igényjogosult székely- 
nek. 30-án reggel 8 órakor érkez- 
nek a miniszterek Székelyudvar- 
helyre, honnan az ünnepélyes fo- 
gadtalás után folytatják utjukat Ho- 
mortódszentpálra és ott a földosztás 
9 órakor kezdődik. Délben Odorheiu- 
Székelyudvarhelyt a miniszterek tisz- 
teletére bankett lesz, amelyet Neg- 
rutiu polgármester rendez Barkóczy 
Albert éttermében. 

– Goga Octaotán, a kiváló 
költő és volt miniszter egyik ujság- 
irónak – többek között - igy nyilat- 
kozott: Nyelvi szempontból az isko- 
lai és közigazgatási adminisztrációt 
kantonális alapon kellene megszer- 
vezni. Minden kisebbség által lakott 
területnek meg volna a maga nyelvi 

autonomiája és saját embereit sza- 

badon választaná ügyei vezetésére. 
Érre vonatkozó nézeteimet a nem- 

sokára megjelenő folyóíratomban 
fogom kifejteni. Nagyon örvendünk, 
hogy a nagytekintélyü Goga is azt 
az elvet vallja, amelyre a »Székely 
Hireke ez évi 37. számának vezető 
helyén: „Legyünk öntudatos szé- 

kelyekl« cim alatt rámutattunk. 

- HKineovezés. A vármegye pre- 
fektusa Nagy Sándort segédjegyző- 
nek nevezte ki Alsósófalvára. 

Szinészaet. Fehér Imre szin- 

társulatával Fogarasból Székelyke- 
reszturra érkezett, ahol — előre lát- 
hatólag - nehány hetet fog tölteni 
és azután sSzékelyudvarhelyre is 
átjön. 

- áthelyezés. A vármegye pre- 
fektusa Biró Károly székelypálfalvai 
és Finta Ferenc székelyszenttamási 
körjegyzőket kölcsönösen áthelyezte. 
- a 20], városi adó nagyban 

foglalkoztatja Odorheiu-Székelyud- 
varhely város polgárságát. E hó 
11 én ismét küldöttségben jártak a 
város vezetőségéhez. Körtvélyfáy 
Józset polgármesterhelyettes fogadta 
a küldöttséget, melynek nevében 
Forró Géza kereskedőtársulati, Bene- 
dek Géza cipésztárs, Szabó Józsel 

szabótárs. elnök és Papp Dezső ke- 
reskedő fejtették ki aggodalmukat. 

Körtvélyfdy tanácsos, polgármester- 
helyettes kézzel foghatóan megma- 

gyarázta, hogy a tanácsnak két rossz 

között kellett választania: az adó- 
zás behozatala vagy a város foko- 
zott sülyedése a régi gyakorlathoz 
hiven. Ez az adó elsősorban a fo- 
gyasztókat érinti. Az iparos és ke- 

reskedő annak csak beszedője s igy 

épen nekik van legkevesebb okuk 
az elé gátat emelni. A tanács haj- 

landó a szakértőkkel egyetértő meg- 
állapitások szerinti átalányösszegek 
tizetését is eltogadni. A kérések t. 
évi október 1-ig beadhatók. A kül- 
döttség az ügyet társulati gyülése- 
ken fogja tárgyalni és az átalányolk 
megállapitására a bizottsági tagokat 
kiküldik. 

– Szabó Jenő, a kiváló szé- 
kely költő pap, e hó 30-án nagy 
irodalmi estélyt rendez Kézdivásár- 
helyt. 
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Bukarestben ; 

kon elhatározták, hogy folyó évi 

39. szám. 
kt 

-n nagyenyedi Bethlen-kol- 

tglum 300 éves jubileumát f. évi 

Móber 8 án és 9.én országos ün- 

epséggel tartja, amelyre ezuton is 

indenkit meghiv és elszállásol, aki 

Mezését okt. 1-ig Pap János fogadó 

elszáll. biz. elnöknél Alud-Nagy- 

nyed bejelenti. 

- mMagyar Dualárda alakult 

ézdivásárhelyt, amely minden csü- 

örtökön és kedden este próbát 

art, Karvezér: Dr Dávid István. –
 

Az első dalkerületi verseny győztese 

kolozsvári Iparos Dalárda lett 

ordán. 

-akörtisztoiselők e hó 17-én 
tartott kongresszüsu- 

október 20-ikával proklamálják a 

isztviselők általános sztrájkját és a 

ongresszus nov. 1-ig elnapolja ma- 

gát. Valtolanu belügyminiszter Ko- 

ozsvárt a Keleti Ujságnak ezeket 

mondotta a kormány részéről: — 

Mi nem törődünk a tisztviselők ha- 

tározatával. Függetlenül a kongresz- 

szustól határozta el a kormány, hogy 

október hónapban rendezui togjuk a 

köztisztviselők fizetését. A kormány 

ezt a határozatát publikálta a lapok- 

ban, de közölte a tisztviselők veze- 

tőivel is Mi az adott szót minden 

körülmények között megtartjuk, eb- 

ben nem kételkedhetnek a tisztvi- 

selők sem. - Nem ismerem a tiszt- 

viselő kongresszus határozatának 

minden részletét és igy csak annyit 

mondhatok, hogy mindazok, akik 

nem akarják bevárni a kormány in- 

tézkedését, lépjenek sztrájkba, de 

minden helytelen lépésükért magukra 

vessenek. 

— Egy irónő halála. Anka 

Jánosné szül. Dobay Mariska, az 

Erdélyben is közismert irónő, éle- 

tének 35-ik, boldog házasságának 

15-ik évében elhalt Budapesten, hol 

e hó 19-én helyezték örök nyuga- 

lomra a kerepesi-temetőben. Halálát 

1e- 

sel 

te- 

er- 

147 

8sZ 

107 

rok 

kat 

zé- 
gy 
áf- 

férje: Anka János neves iró és 

széleskörü családja gyászolja. Pihen- 

en csendesen. 
— Házasság. Papp J. Péter 

odorheiu-székelyudvarhelyi sigu- 

ranta tisztviselő és Téglási Irén 

felsőboldogfalvai lakos e hó 23 án 

házasságot kötöttek. 

uvasuti szerencsétlenségek 

gyakorisága rémitgeti az embereket 

országszerte. Hol itt, hol amott tör- 

ténik baj. Alig mulik el hónap, hogy 

a lapok ilyesmiről ne irnának. Mult- 

kor a komarniki hid szakadt le és 

okozott borzalmas szerencsétlensé- 

get. Most pedig a Posada és Valea 

Larga közötti alagut bejárata előtt 

levő 40 mtr. hosszu hid zuhant a 

Prahova folyó medrébe. Campiná- 

ból katonai segélyvonat ment a 

helyszinére székely katonákból ösz- 

szeállitott csapattal. A király is a 

helyszinére sietett és a gyakori sze- 

rencsétlenségek miatt nagyon hara- 

gos nyilatkozatokat tett. Remélhe- 

tőleg most már véget vetnek a bor- 

zalmas halálutazásoknak. 

a székely kamora ülése. 
A Marosvásárhelyt székelő székely- 

földi kereskedelmi és iparkamarai 

elnök vezetésével mult pénteken 

ülést tartott. Az elnőöki megnyitó 

rámutatott arra a tarthatatlan álla- 

potra, mely az ipart és kereskedel- 

met megfojtással fenyegeti. Az ipar- 

nak és kRereskedelemnek szabad 

mozgás kell. Hangsulyozta, hogy az 

alaptőke felemelés- és a cégbejegy- 
zésnek megkötöttsége nagyon is 
hozzájárult a leu hanyatlásához. A 

kültöld az ilyesmiről értesül és tudja 
annak jelentőségét. Elhatározták, 
hogy a Marosvásárhelyre érkező 
miniszterelnök előtt az iparkamara 
álláspontját ismertetni fogják és a 
kereskedelem teljes szabadságának 
helyreállitását kérelmezik. Az ülés 
több adminisztrativ ügyet elintézett. 

Halátozás. Verestói István 
és neje 9 hónapos Terézke nevü 
kis leánya sulyos szenvedés után 
meghalt Odorheiu-Székelyudvarhe- 
lyen. 
– R oasuti forgalmat brassó 

–predeál felé a posodai vasuti hid- 
nál történt szerencsétlenség miatt 
korlátozták. A teheráruk szállitását 
a 150 km.-rel rövidebb galat- gyi- 
mesi vonalra helyezik át, a gyors- 
vonatok pedig Vöröstorony—Nagy- 
szeben - Kiskapus felé közlekednek. 
Nem tudjuk eléggé hangsulyozni, 
hogy a székelyudvarhely – csiksze- 
redai 50 km.-nyi vasut kiépitése 
mily nagyfontosságu, országos ér- 
dekü dolog. Ezzel a rövidke vonal- 
lal - mondjuk — Temesvár, Nagy- 
várad felől a fővonalakat egyenes 
kapcsolatba hozhatnák Galati felé a 
tengeri kikötővel. Nem kellene ak- 
kor - mint most elhárithatatlan 
szükségből - Madéfalvától Brassó 
felé végig utaztatni az árukat, me- 
lyek az ország erdélyi vagy bán- 

sági részébe nyernek irányitást. Ez 
az oka aztán, hogy a Baánság in- 

kább Olaszország, Erdély pedig 

Csehszlovákia felé gravitál áruszer- 

e hó 26-án Etéden (marhavásár), 

zés miatt. Holott Galati, mint ten- 

geri kikötő volna hivatva a Bánság, 

de különösen Erdély áruszükségle- 

teit kielégiteni. Ahelyett, hogy a 

csekély 50 km.-res vonal kiépitésé- 

vel egy csapásra tehermentesítenék, 

a bukarest—brassói tulzsutolt és 

agyonstrapált vonalat folyton csak 

tatarozzák, aminek költségeiből az 

uj vasut eddig vigan járhatna. 

- Történelmi jelentőségü eze- 

mény hirét röpiti világgá a sajtó Gentf- 

ből: Magyarországot a népszövetségi 

gyülés a Népszövetségbe egyhangu- 

lag felvette. 
– an megüresedett lakáso- 

kat mindenki köteles a legrövidebb 

idő alatt Cráciun rendőrprefektus- 

hoz, a lakáshivatal elnökéhez Odor- 

heiu-Székelyudvarhely beljelenteni. 

Előfordult, hogy egyesek a lakáshi- 

vatal tudta nélkül adták ki vagy 

cserélték el a lakásukat s ezt csak 

utólagosan jelentették be. Az ilyen 

eseteknél a legszigorubb büntetés jár. 

- a pap, kántor és haran- 

gozó is bele került az ármaximálás 

tömkelegébe. A Monitorul Oficiale 

1922. évi szept. 13-iki 129. sz. közli 

a vallásügyi miniszter rendeletét, 

mely az egyházi aktusokat végzők di- 

jazását a következőleg állapitja meg : 

1. Keresztelésnél a pap 10, kántor 

és harangozó 6-5 leu; 2. házas- 

ságkötésnél a pap 20, kántor és ha- 

rangozó 10-10 leu; 3. temetésnél 

7 éves korig a pap 10, kántor és 

harangozó 6-5 leu; 4. temetésnél. 

7 éven felül a pap 20, kántor és 

harangozó 10-10 leu dijat számit- 

hat fel. Temetésnél a papnak kocsi is 

jár. Más egyházból hivott papnak 

fönti dijazáson kivül, fuvarköltség 

téritményre igénye van. Az önkén- 

tes magasabb dijazás elfogadása 

meg van engedve. Ez mind szép és 

jó dolog, csak azt nem lehet érteni, 

hogy az okleveles kántor, aki legtöbb 

esetben tanitóképzőt végzett, tehát 

magasabb képzettségü egyén, hogy 

kerül a különben tisztelt harangke- 

zelővel egyenlő dijazásba ! ?... 

Székely Hirek 

– z idegen állampolgárok 
és átutazók, valamint azok a nem 

idevaló illetőségüek, akik Udvar- 

helyvármegye területére lépnek és 
a jelenleg is itt tartózkodók, köte- 

lesek az odorheiu-székelyudvarhelyi 
Sigurantánál 24 órán belül jelent- 

kezni. A mulasztás szigoru bünte- 

tést von maga után (1964-922. 

szept. 19. N. V. Popescu, siguranta 

főnök.) 

— Országos állatodsór lesz 

28 án Székelyudvarhelyt (juhvásár), 

október 1-én pedig Székelyudvar- 

helyt és Bözödön (marhavásár). 

- a Szeike-gyógyfürdő üzeme 
bizonytalan ideig szünetel. 

—- Minden cseléd — srolgálatba 
való belépése vagy gazdacserélése 
alkalmával – köteles magát orvo- 

silag megvizsgáltatni, melynek ered- 
ménye a cselédkönyvbe feliegyeztetik. 
Azon gazda, ki cselédet cselédkönyv 

nélkül vagy orvos által egészség- 
ügyi záradékkal el nem látott cse- 
lédkönyvvel fogad fel, ugyszintén a 
cseléd is, az egészségügyi törvény 
54. és 56. § ai értelmében büntet- 
tetnek. (Cluji közeg. igazg. 17,741— 
922. sz. rendelete.) 

- a kávéházi és vendéglői 
luxus adót megállapitő bizottság 

f. hó 22-én a pénzügyigazgatóság 

épületében ülést tartott, amelyen a 

mult évi osztályozást helyben hagyta 

és pótlólag ezen adók III. osztá- 

lyába Kassay F. Dénes bodegáját és 
özv. Szabó Ferencné bormérését is 

felvette. 

- a tüzkórt szenbedett Márk 
Testvérek a vevőközönség szives 

tudomására hozzák, hogy addig is, 

amig üzlethelyiségük elkészül, a 

Szent-Imre-utca 14. sz. a. utcára 

nyiló pincehelyiségben az üveg-, 

porcellánnemüek árusitását és az 

ablakozást megkezdték. Szives párt- 

fogást kérnek annál is inkább, mivel 

a lehető legelőnyösebb árak mellett 

állanak a közönség szolgálatára. 

— Behozta a mérleget. Egyik 

székelyföldi pénzügyigazgatóság a 
jegyzők utján bekérte a titelszövet- 

kezetek év-végi vagyon-mérlegét. A 

csak román nyelven kiadott rende- 

letet nem értő jegyző utasitásai sze- 

rint, X szövetkezet kezelője be is 

állitott az üzleti mázsával, a bolti 

mérleggel és vékával a pénzügyigaz- 

gatósághoz. Nem feledte otthon még 

a decis üveget sem, mert hát az is 

mérleg. A jóképü atyati - a nyert 

derüs felvilágositások után — ha- 

ragos arculattal távozott a hivatal- 

ból. Hogy mit mondott odahaza, 

arról egyelőre hallgat a krónikásunk... 
- Tolodai cigánykaraván. 

Szentegyházastaluban e hó 18-án 

Sándor Tamás és társaitól 5 lovat 

loplak el. A székelyek felszedelőz- 

ködtek s a lovak felkutatására in- 

dultak. A Szejke-türdő közelében levő 

erdőben 2 szekér cigányra akadtak 
s tőlük nem messze az öt lopott 

lovat is megpillantották. Hogy a 

gyanut a cigányokba fel ne keltsék 

ugy tettek, mintha nem is az ő lo- 
vukról lenne szó. Bejöttek a városba 

cigánnyal együtt a rendőrségre vo- 

3. oldal 

foghattak és még 3, mikor a rend- 
őröket meglátták elszökött. Hosszas 
kihallgatás után átadták az ügyész- 

ségnek. 

– R sertésktoitelt épen ide 
jében szüntették be, mert a Székely- 
földön már drága pénzért sem lehetett 
zsirt és sertéshust kapni. Az uzsora 
virágzik. A konjunktura lovagok fel- 
kaptak a paripákra. Az elmult héten 
nagy titokban 52 leuért adtak 1 
klgr. zsirnak valót és 70 leuért 1 

kIg. zsirt. Vajjon mi lett volna ezután ? 

-—-- 

Nyült-tér." 
Nyilatkozat. 

Alulirott kijelentem, hogy Vári 
Ferenc k. biró kiskedei lakóst 1922. 
szeptember 11-én a cristuri kirakó- 
vásáron alaptalanul és tévedésből 
lopással gyanusitottam, miért is 
tőle ezuton is bocsánatot kérek. 

Bethfalván, 1922. szept. 14. 
Szigyártó Sándor. 

. E rovatban megjelent közleményekért 

felelősséget nem vállal a Szerk. 

I 

Mirdetés. 

A zetelaki községi iskola 1922. 
évi október hó 25-én d. e. 10 óra- 
kor Zetalaka község házánál elad 
nyilvános szó és irásbeli árverésen 
23.2 kat. hold területen, a 30147- 
1895 sz. F. M. r. és Oo77-912 közig. 
erd. b, sz. a. jóváhagyott üzemterv 
alapján előirt á. részletből az erdő- 
igazgatóság által megállapitott 2521 
m3 fenyőhaszonfát, melynek kikiál- 
tási ára 53014, Ötvenháromezer- 
tizennégy leibe van megállapitva, 
melyen alul a faanyag eladatni nem 
fog. 

Eladó birtokos az erdészeti ható- 
ság által megállapitott fatömeg 
mennyiségéért, sem minőségéért, 
sem a terület mértékének teljessé- 
géért felelősséget nem vállal. 

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 
százaléka, azaz 5301 lei 40 bani, 
melyet az árverés megkezdése előtt 
tartozik árverező az árverést vezető 
elnök kezéhez letenni készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapirokban. 

Későn érkezett, vagy távirati uton 
beadott bánatpénz nem fogadtatik el. 

Az erdő fekszik Zetalaka község 
határában a községtől 10–12 km-re 
és az Odorheiu vasuti állomástól 
20-23 km.-re. 

Árverési és szerződési feltételek 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők 
a községi jegyzőnél Zetea községben 
és az Odorheiu-Udvarhelyen székelő 
corundi erdőgondnokságnál. 

Zetea, 1922 sept. 19. 
Nagy Endre, községi jegyző. 

GALLÉRT 

és Cráciun rendőrpretektusnak elő- : 
adták az esetet, aki azonnal rend- 

őröket bocsájtott a rendelkezésükre. 

A lovakat megkapták s a két szekér : 

nultak. 13-an voltak, akiket meg- 



R. oldal. Székely Hirek 

Ő éli : 

szi és téli 
ruhákat, háziszőttest, posz- 

tót, fonalat minden szinben 

művésziesen 
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Odorheiu-Székelyudvarhely, 
Sirada Stefan Cel Mare 
(Malom-utoa) 21. szám alatt. 

Gyüjtödék: 

Barcsay és Esztegár 
; divatüzlete 

Tamás Gáspár 
férfiszabóüzlete (Eötvös-u.) 

Képviseletek minden nagyobb 
községben kerestetnek.:— 

Zimmermann Testvérek 
segesvári posztógyárának 

dúsraktára 

Barcsayés Esztegár 
nől- és férfidivatüzletében 
Odorhei- özékelyiedvathely 

[SoK PENZT 
rnemtalkarit, ha 

Odorhei-Székelyudvarhely, Bulev. Beg. 
Terdinand (Kossuth utoa) 31. sz. alatti 

üzletében szerzi be: E 

füszer, festék, cukorka, 

budapesti HERZ léle 
szalámi, csemegesajt, 

Disztemetkezési a2 liszt és mindenféle ház- 

intézetükben al tartási szükségleteltt m 

érc-, tölgy- és fenyőfakopor- 
sók nagy választékban, jutá- 

Bolti 2 üveges- szek 

elvál- 
lalok 

nyos árak mellett kaphatók. dvegezést a 
kcsios Józset kereskedő. 

Hálószobák, szalonbu- 

rény 
polcokkal és fiókokkal eladó. Hol? ebédlők 
Megmondja e lap kiadóhivatala. 

torok stb. állandóan kaphatók : 
Califerniai - - 68zabó Gyula kárpitos bizományi 

áruraktárában Odorhelu Székely- 
CSEMEGECON 7ERV udvarhely, Str. Principesa Elisabeta 

(Bethlen utca) 18. sz. 

Román és magyar 

„Adásvevési szerződés" 
ugyszintén román szövegü 

. 

anyakönyvi kivonatok, 
valamint más közhasználatu 
nyomtatványok készen kapha- 

No 1003 Myuget. hirdetés tók a ,Székely Hirek" kiadóhi- 
»sgdesek 

080808 Re8 %2 

UBUTOROKI 

Biztos, csalhatatlan háziszer székrekedés 
ellen. Nem orvosság, hanem nyalánkság, 
melynek meglepő a hatása. Tisztitja a 
vért, erősit, fiatalit, meghosszabbitja 
az életet. Megrendelhető a pénz bekül- 
dése ellenében negyed kgos adag 55 
leu, fél kgos adag 110 leu, egy kgos 

210 leu bérmentve. 

Edelmann Márk, Nagyvárad 

23—–4100 Vámház-u. 53. 

szövegü 

A legszebb és legmodernebb kivitelben kész 
s butorok szerezhetők be Odorheiu-Székelyudvarhelyt, s 

Bulev. Regele Ferdinand (Kossuth-utca) z7. szám alatt z 

BALÁZS KÁROLY cég áruraktárában. 

Legolcsóbb beszerzési forrás ! 
o skökk s ék s 
Beel e mammmamm 

Ha olcsón és jól akar étkezni, m 
menjen ifj. Kiassay NF. Iénes Hulevardul Reg. 

Ferdinand (Kossuth-utca) 16 alatt levő 

BODEGÁJÁBA 
ittállandóanfrissszebenisomka a régi hirneves Hercz- Ml] 

l ele budapesti szalámi és legfinomabb erdélyi csemege E 

esaj i ifé i ét s amint Bürger- a Gl] sajtok, mindenféle hideg ételek valamin m] 

ml] féle sör, küküllőmenti fajborok, előpataki és felső- El 
rákosi ásvámyvizek legelőnyösebb árban kaphatók. a 

me m 

Most v 
1s 
lem 

Egy jó tanács C oat 
is aranyat ér. Az ,Élet könyvé"- g Ts

 

ben sok ezer jó tanács van az 
élet és egészség töntartásához. 

Járványok idején 
„ÉLET KÖNVYVE nélkülözhetetlen. 

Bodrogi és Hirsch 

mélyen leszállitott árakban. 

39. szám. 

A női ipariskol 
vagyis kézimunka-tanfolyamra ján 
ohajtók, lelentkezzenek Forró Gézé 
nénál. 

ismeretterjesztő könyvtár 
WIEN, VII. Bandgasse 32. I. 8t. : 

Tüt 17. T 

tékit könyveknek magyar nyelven 
kiadása a külföldi tudományos] 
irodalom hklasszikus müveinek le-[ 
forditása és eredeti magyar nyelvül 
tudományos könyveknek megira- 

tása utján. 
Megjelent és minden jobb köny- 

EenriBersson 

Bevezetés a metafizikába 
Ford. és előszót irt hozzá: Fogarasi Béla. 

lenkori gondolkodásra oly párat- 
lan hatással voltak, mintegy ke- 
resztmetszetét nyujtja a mag gyar 
nyelven már teljesen elfogyott és 
hozzáférhetetlenné vált ,Beveze- 
tés a metafizikába". Senki, aki] 
a mai filozófia törekvéseibe bel 
akar hatolni, nem mehet el Berg- 

son meltett. 

FIGYELEMI 
Van szerencsém érte- 

siteni a T. vásárló kö- 
zönséget, hogy nagyon 

szép és finom kioitelü iz. 
léses sodici zseb, ébresztő, 
diszébresztő, oatamint fali 

óráim érkeztek 

és olcsó árban kap- 
hatók. Állandó rak- 
táron tartoktovábbá 

izléses arany jegy- 
gyürüket,kövesgyü- 

rüket, függőket, 

arany nyakláncokat, 

karkötőket, izléses] 

függőket stb. 

Minden e szak- 

mába ovágó mun- 

kát jutányosan és ponto- 
san teljesitek, miért ts 

a közönség szives párt- 
fogását továbbra is 

kérem: Tisztelettel 
Iszákoboits Bernát 
Odorheiu, Deák-tér 12. szám. 

Odorheiu-Secuesc 
(Székelyudvarhely) 

Bul. Reg. Ferd. (Kossuth-u.) 29. 

Elvállalja mindenféle 

női és férfi : 
kalapok leg- : 

divatosabb átalakitását. 

Szolid árak, pontos kiszolgálás! 

Két kovács-segédet 
jó fizetéssel és teljes ellátással fel- 
vesz Nikora Kamill kovácsmestel 

sSzékelybethlentalva. 3-3 

Betegh Pál villamoserőre berendezett könyvnyomtató és könyvkötő-intézetéből ÖdorheluBerüzze (Szkelyudvarhelv) 

Célja: Valóban tudományos ér. 

vesboltban kapható. 

BERGSON tanainak, melyek a je 

és olcsó ezüstdublél 

Schuller János kalapos 
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